

Отзыв

на автореферат диссертационного исследования Н. А. Грошовкиной «Гендерный потенциал человека в трансформирующемся обществе» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность научных проблем, поднятых в представленной к защите кандидатской диссертации не вызывает сомнений, поскольку касается неоднозначных и болезненных проблем трансформации гендерного потенциала человека в трансформирующемся обществе. Диссертант в своей работе ставит весьма непростую цель - социально-философское осмысление сущности, структуры и закономерностей развития социокультурного гендерного потенциала человека в современном обществе. Данная тема сама по себе представляет комплексную малоисследованную проблему, изучение каждого из аспектов которой в отдельности, также представляет существенные сложности для исследования. Диссертационная работа выполнена на высококачественном уровне: автором четко сформулированы объект и предмет исследования, определены цель и задачи, которые структурно соответствуют разделам.

Сильной стороной рецензируемой работы является прекрасное знание историографии гендерной проблематики, в контексте общих социально-философских подходов, о чем, в частности свидетельствуют первые два параграфа первой главы исследования. Одновременно, говоря о трансформирующемся обществе Н. А. Грошовкина, думается, должна была бы более подробно, отдельным разделом, остановиться на специфике постсоветских реалий, в контексте изучаемого вопроса.

Во второй главе «Общее и особенное в развитии гендерного потенциала личности и общества» диссидентант осуществила анализ классического подхода к освещению гендерных взаимоотношений между мужской и женской составляющей в современном обществе, где доминирующую роль, по-прежнему, играет мужское начало. При этом было бы желательно более подробно остановиться на процессах, переживаемых современным

меняющимся обществом, когда роль деловой, успешной женщины зачастую полностью меняет ее статус в семье и обществе, трансформируя, в том числе, ролевое предназначение партнеров в семье, бизнесе, личных отношениях и т. п.

Подчеркнем, что, на наш взгляд, можно было бы детальнее сопоставить гендерные процессы в Приднестровье с аналогичными процессами в соседней Украине и Пруто-Днестровских районах Республики Молдова. Говоря о региональных особенностях гендерного потенциала в Приднестровье, думается было бы целесообразным усилить анализ влияния на изучаемую проблему этнической специфики, что позволяет рассматривать многие вопросы качественно под иным углом зрения.

Отдельно следовало бы остановиться на такой злободневной и одновременно болезненной теме как проблема половой трансформации, распространение ценностей сексуальных меньшинств в современном европейском пространстве и расширение этого поля на страны новых демократий.

Заключение анализируемого автореферата содержательно и по структуре, отвечает на все поставленные задачи. Обращает на себя внимание свободное владение автором различными, в том числе междисциплинарными методами исследования.

Отметим также, что исследование Н. А. Грошевкиной опирается на достаточно широкую, но при этом конкретизированную теоретико-методологическую и фактологическую базу. Материалы диссертации апробированы на научно-практических конференциях и в авторских статьях, опубликованных в специализированных научных изданиях России и Украины. При этом необходимо оговориться, что высказанные выше замечания носят рекомендательный характер и не влияют на высокую оценку диссертации Н. А. Грошевкиной.

В целом же можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Гендерный потенциал человека в трансформирующемся обществе» является

оригинальным и своевременным исследованием актуальной научной и политической проблемы, соответствует требованиям кандидатского научного труда, а ее автор Наталия Александровна Грошовкина заслуживает искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Главный научный сотрудник
ИОПН АН РМ, доктор хабилитат
социологии, профессор

Владимир БЛАЖКО

Подпись В. БЛАЖКО заверяю, ученый секретарь
ИЮПН АН РМ, доктор экономических наук

Светлана ЧУМАК



Республика Молдова, г. Кишинёв, бул. Штефан чел Маре, 1.
Тел.: (+373 22) 24-14-48